

发挥学术期刊作用,推进年鉴学科建设

蒋颖*

改革开放以来,我国年鉴事业得到高速发展,成为各类出版物中地位显赫、蔚为大观的一种文献类型。目前,年鉴出版类型齐全,内容形式越来越丰富,检索功能逐步增强,在“存史、育人、资政”等方面发挥了重要作用。国务院办公厅印发的《全国地方志事业发展规划纲要(2015—2020年)》提出:“力争到2020年形成较为成熟的方志学和年鉴学学科体系”,进一步推动了年鉴事业的发展。

《中国年鉴研究》期刊作为一个重要的学术交流平台,在促进年鉴事业发展方面起到了重要作用。2017年创办的《中国年鉴研究》期刊,在短短的三年多时间内,得到了较快发展。作为中国社会科学评价研究院发布的《中国人文社会科学期刊AMI综合评价报告(2018年):新刊评价报告》入库期刊,它在《国家哲学社会科学文献中心学术期刊数据库用户关注度报告(2019年度)》中名列第7名,在中国知网检索下载次数达到九千余次。总体看来,呈现出良好的上升势头,得到读者的大量关注,有效推动了年鉴学科建设。期刊所刊登的论文学术性强、研究深入、编辑规范,作为一个新刊有如此成绩,实属不易,值得祝贺。

笔者认为,期刊平台建设与年鉴事业转型升级包括两方面的含义。一方面,是指利用期刊等学术平台开展年鉴学科的相关研究,推进年鉴学不断进步,利用理论研究成果引领年鉴事业的发展;另一方面,是指年鉴作为一种重要而宝贵的信息资源,在数字环境下应当更好地使用、挖掘这个宝库,在资源数字化、信息组织、信息挖掘、信息展示以及信息传播利用方面要有突破性的发展。以下就这两方面谈谈个人的一些想法。

一、多渠道、全方位开展工作

一是突出学科特点,做出期刊特色。当前,一些期刊过度追求评价指标,使得很多期刊出现了同质化倾向,从长远来看不利于期刊的健康发展。在刚刚结束的第三届中国人文社会科学评价日暨期刊评价主任委员年会上,提出了“关于‘践行科学评价’的厦门共识”,其中的一个重要原则就是“坚持百花齐放,鼓励特色化发展”。实践证明,只有特色化

* 蒋颖,女,河北省昌黎县人,中国社会科学评价研究院副院长、研究馆员,主要研究方向为文献计量学、学术评价、图书馆学。

才能增强影响力。

二是加强制度建设,提高管理水平,维护良好的学术生态。除了制定和完善编辑出版规范,还应当建立健全维护科研诚信、处理学术不端的相关制度,如撤稿制度、期刊伦理声明等,通过制度和规范建设提升期刊的管理水平。

三是加强期刊的信息化建设水平。在信息时代,只做好纸本期刊还远远不够,要完善期刊的数字传播手段,利用期刊网站、新媒体等多种途径进行期刊的内容传播。可以尝试部分或全部内容的开放获取,以扩大期刊论文的可获得性,提高阅读量,进而提升影响力。

二、全流程、全类型视角来研究年鉴

《中国年鉴研究》期刊作为我国年鉴学科的一个重要学术平台,在选题方面应当从年鉴生命周期的全流程视角对年鉴进行全方位的研究,既包括年鉴的编纂、出版,也应当包括年鉴信息资源的加工和利用。同时,为了更好地服务年鉴工作,也应当深入开展年鉴评价研究。目前,期刊在年鉴的编辑出版方面着力甚多,对于提高年鉴编纂质量有很大帮助。但是已发表的论文中,对于年鉴资源的数字化发展则很少涉及。在年鉴的加工和利用方面,可以借鉴其他学科的相关研究成果。例如,年鉴作为一种重要的文献类型,在图书馆中使用率很高,通过对使用统计数据的分析,可以了解年鉴的使用情况,对于年鉴的建设和评价有一定帮助。图书馆学在知识组织理论和实践方面的成果可以对年鉴资源数字化建设、年鉴信息的数字化组织、进一步挖掘和发现等方面提供很好的理论和技术支持,图书馆对年鉴资源的使用培训和宣传推广也是一种有效的宣传方式。

为推动年鉴学科的发展,应以全品种、全类型的年鉴作为研究对象,因此应加强对各种类型年鉴的研究。目前,《中国年鉴研究》期刊的主要内容以地方综合性年鉴的编纂研究为主,对于其他类型的年鉴涉及得较少,而其他类型的年鉴在我国年鉴体系中也有着非常重要的地位和作用。例如,统计年鉴是年鉴中利用率最高的一种类型,读者需求非常强烈,也有很大的社会影响,对于学术研究至关重要。随着科学研究第四范式,也就是基于数据的研究范式的出现,越来越多的社会科学研究需要数据支持。与此同时,随着用户使用习惯的改变,对于统计年鉴的要求也越来越高,数字化、数据化、可检索、细粒度、成体系、标准化输出等要求已经超出传统的纸本年鉴和光盘的范畴。如何更好地适应读者的变化,满足不断增长的读者需求,也是年鉴学科需要研究的重要内容。

总之,《中国年鉴研究》期刊作为国家年鉴事业的一个学科交流平台,应该以更大的视角和更全面的内容推进我国的年鉴研究。